

聖公會聖西門呂明才中學

基督教教育科

中五級 4.1《貧窮就在你身邊》 工作紙(答案)

- 1 閱讀經文《詩篇》72:12-14, 然後回答所附問題。

¹²因為窮乏人呼求的時候, 祂要搭救, 沒有人幫助的困苦人, 祂也要搭救。¹³祂要憐恤貧寒和窮乏的人, 拯救窮苦人的性命。¹⁴祂要救贖他們脫離欺壓和強暴, 他們的血在祂眼中看為寶貴。

- (1) 《詩篇》72:14「祂要救贖他們脫離欺壓和強暴」, 參考筆記, 根據舊約內容, 舉出兩個事例, 說明上帝保護窮乏人及困苦人不受到欺壓和強暴。(2分)

- (你若借錢給同住的貧窮人, 不可如放債的向他取利。) / (你拿鄰舍的衣服作當頭, 必在日落以先歸還他。)
- (收割莊稼, 不可割盡田角) / (不可摘盡葡萄園的果子), 也不可拾取所遺落的, 要留給窮人/寄居的。
- (不可賣為奴僕, 不可嚴嚴地轄管他) / (到了禧年, 奴僕和他兒女可以離開你, 一同出去歸回本家, 到他祖宗的地業那裡去)
- 每逢三年的末一年, 要將本年的土產十分之一, 都取出來, 分給無分無業的利未人, 和城裡寄居的, 並孤兒寡婦)

以上任何2個例子, 每個例子最高1分。

- (2) 試列舉耶穌的四件事蹟，引證耶穌降世的目的就是要實踐上述經文的教導，救贖窮乏人及困苦人。(4分)

耶穌降生馬槽，生於貧窮的木匠家庭。

耶穌「傳福音給貧窮的人」

耶穌醫治了受人排擠的痲瘋病人、跛子及被鬼附的人

耶穌在拿因城叫寡婦的兒子死而復生

耶穌用五餅二魚使五千人吃飽

任何四個例子，每個例子1分

- (3) 根據《詩篇》72:14「他們的血在祂眼中看為寶貴」，為甚麼窮乏人及困苦人在上帝的眼中看為寶貴？(1分)

人具有上帝形像，或其他合理答案，答案最高可得1分。

- 2 閱讀經文《路加福音》6:20-21，然後回答所附問題。

²⁰耶穌舉目看著門徒說：「你們貧窮的人有福了，因為 神的國是你們的。²¹你們飢餓的人有福了，因為你們將要飽足。你們哀哭的人有福了，因為你們將要喜笑。」

- (1) 根據《路加福音》6:20-21記載，試寫出耶穌宣講上帝對貧窮人的三個應許。(3分)

三個應許就是他們可以進入神的國(1分)、得到飽足(1分)和將要喜笑(1分)。

- (2) 參考筆記「關懷貧窮我做到」的內容，你身在香港，你簡單說明會實踐哪一項來幫助香港的貧窮人呢？(5分)

項目	方法
關注關心	多關心社會及世界各地的貧窮情況 / 留心政府有關福利及扶貧等政策
直接捐助	捐助扶貧的慈善機構, 讓扶貧工作得以展開
扶貧活動	例如參與義工服務, 為貧窮人帶來溫暖和希望, 也能夠了解他們的需要
良心消費	支持公平貿易, 購買良心僱主的產品和服務, 減少或不助長剝削的情況
物資轉贈	把物資送到慈善團體, 由他們收集並轉贈給有需要的貧窮人

3 閱讀反思(10分)

「城牆背後的故事」(尼希米記5-6章)

資料來源:《我看我生命》第4冊「社會篇」p10

公元前586年, 以色列亡國, 巴比倫軍將大量以色列人擄去巴比倫。及後, 波斯人打敗巴比倫國, 建立波斯帝國。**波斯王古列容許被擄的以色列人返回耶路撒冷。**

尼希米是以色列人, 在波斯王亞達薛西在任年間擔任酒政。他敬畏上帝, 也愛他的同胞。當他聽聞故鄉耶路撒冷的同胞受敵人攻擊, 連耶路撒冷的城牆和城門也遭破壞, 感到很難過。他**請求亞達薛西王讓他返回故鄉, 回耶路撒冷作猶大的省長, 帶領以色列人重建城牆, 保衛百姓。**

回到耶路撒冷後, 尼希米發現了另一個挑戰: 飽受戰火摧殘的耶路撒冷, **糧食極之短缺, 人民更要繳納重稅。**百姓為了購買糧食和繳稅, 只好**典當家中的財物、房屋、田地, 甚至兒女。**那些富裕的**貴胄和官長**不單**沒有賑濟和協助貧困飢餓的百姓, 更藉着高利貸剝削百姓,**從中取利。在高利息之下, 百姓根本無力償還債務, 更遑論要贖回典當了的財物、房屋、田地和兒女。結果, 百姓的財物都掉進貴胄和官長的口袋裏, 兒女就成為貴胄和官長的奴僕婢女。可憐的百姓怨聲載道。

尼希米**嚴厲責備**那些欺壓百姓的貴胄和官長：「你們違背了上帝的律例！你們不應榨取同胞的財產，要寬免他們的債務，將財物、房屋、田地、兒女及已經收取的利息都歸還百姓。」那些權貴無話可說，都依尼希米的話去做。

尼希米愛護百姓，積極幫助貧窮的人。他不像他之前的省長般，利用權力去榨取百姓的金錢、糧食，甚至勞役他們；相反，他甘心樂意地**將金錢和糧食借給百姓**，幫助他們渡過難關，**並沒有收取利息**。在尼希米擔任省長的十二年間，**從沒有領取省長的俸祿**，也**從沒有過奢華的生活**，為的是要減輕百姓的賦稅和服役。尼希米一生敬畏上帝，是個愛護百姓、處事正直的省長。

上帝施恩與尼希米，讓他和百姓在短短五十二天內，重建了耶路撒冷城牆，百姓的生命和財產從此得到保障。

在尼希米記五章1至13節記載，耶路撒冷的貴胄和官長以高利息借貸給貧窮的百姓，百姓無力償債，要典當家財、田地、房屋，甚至將兒女賣作奴婢。擔任省長的尼希米敬畏上帝，知道這些都是上帝所憎惡的罪惡，於是怒斥這些權貴，勸他們悔改。

你認為香港是一個互助互愛的社會嗎？(5A,5B,5C不少於140字, 5D字數不少於160字)

自由作答，參閱[批改準則](#)。